关于加强电石法生产聚氯乙烯及相关行业汞污染防治工作的通知
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环境保护部文件

环发[2011]4号
 各省、自治区、直辖市环境保护厅（局），新疆生产建设兵团环境保护局，各环境保护督查中心，中国石油与化学工业联合会等有关行业协会及企业：
　　为贯彻落实国务院批转的《关于加强重金属污染防治工作的指导意见》的要求，加强电石法聚氯乙烯生产、汞触媒生产、废汞触媒利用处置企业汞污染防治管理工作，应对联合国关于全球汞问题的国际公约谈判，现将有关要求通知如下：
　　一、充分认识加强电石法生产聚氯乙烯及相关行业汞污染防治的重要性
　　（一）国务院高度重视重金属环境污染，批转了环境保护部、发展改革委等七部委共同制定的《关于加强重金属污染防治工作的指导意见》，将涉汞化工行业产品工艺列为重点防控对象之一。汞具有剧毒性、易迁移性和高度生物蓄积性，其使用与排放不当可造成严重环境污染并危及人体健康与生态环境安全。电石法生产聚氯乙烯采用氯化汞触媒作为催化剂，用汞量约占全国用汞总量的60%，其上下游汞触媒生产和废汞触媒利用处置行业汞污染防治任务也十分艰巨。各地环保部门及有关企业要充分认识加强电石法生产聚氯乙烯及相关行业汞污染防治的重要性与紧迫性，提高意识，采取有效措施，做好汞污染防治工作。
　　二、全面推广低汞触媒，有效降低汞的排放
　　（二）到2015年底前，电石法聚氯乙烯生产企业要全部使用低汞触媒。各企业要抓紧制定电石法聚氯乙烯生产低汞触媒替代高汞触媒计划，上报省级环保部门备案；同时积极采取有效措施，确保计划完成。地方各级环境保护主管部门要督促企业实施并按期完成替代计划，对没有按期完成计划的企业，要依法报请本级人民政府予以关停；对没有完成计划的地区，暂停其新增电石法聚氯乙烯生产建设项目环评审批。
　　（三）本通知自发布60日后，新建、改建、扩建的电石法聚氯乙烯生产项目必须使用低汞触媒。现有电石法聚氯乙烯生产装置在未完成低汞触媒替代高汞触媒前不得改建、扩建。
　　（四）电石法聚氯乙烯生产企业应积极采用盐酸深度脱析、气相汞高效回收、硫氢化钠处理含汞废水等先进的清洁生产技术和汞污染防治技术，加大技术改造力度，减少汞排放。
　　（五）逐步削减高汞触媒生产，2015年底前全面淘汰高汞触媒；根据产业发展需要，合理、适度扩大低汞触媒生产能力，完善和提高现有低汞触媒生产水平，满足替代应用需求；鼓励开展无汞触媒研发。
　　三、严格环境管理制度，强化环境监管手段
　　（六）严格执行环境影响评价制度和“三同时”制度。在人口集中居住区、重要生态功能区、饮用水水源保护区以及其他环境敏感区域和《重金属污染综合防治规划（2010-2015）》划定的重点防控区，禁止新建、改建、扩建电石法聚氯乙烯生产、汞触媒生产及废汞触媒利用处置项目。新建、改建、扩建项目的环境影响评价一律由省级环境保护部门负责审批，报环境保护部备案。
　　（七）严格执行清洁生产审核制度。电石法聚氯乙烯生产企业应每两年完成一轮清洁生产审核。各地环境保护主管部门应依法公布电石法聚氯乙烯生产企业名单并组织对其实施强制性清洁生产审核，进一步强化清洁生产审核的评估验收工作。电石法聚氯乙烯生产企业清洁生产审核完成情况将作为企业申请上市（在融资）环保核查的重要前提和企业申请各项环保资金支持的重要依据。
　　（八）尽快规范企业监督性监测和信息公开制度。各地环境保护主管部门应督促电石法聚氯乙烯生产、汞触媒生产、废汞触媒利用处置企业按有关规定建立汞污染物日监测制度和信息公开制度，要安装在线监测装置与环保部门联网，加强含汞危险废物全过程和规范化管理，每两个月开展一次监督性监测，不能达标排放的企业要限期治理，存在严重环境隐患的企业要停产整顿。
　　（九）加强含汞废物处理处置过程的环境监管。推动现有废汞触媒利用处置企业向集中化、规模化发展，实现技术升级。对含汞废物的收集、贮存、运输及利用处置开展监督性检查，严查危险废物转移联单与危险废物经营许可证的执行情况，坚决取缔含汞废物的无证非法回收与利用处置等经营性活动。废汞触媒、含汞废酸等的处置与转运必须执行国家危险废物有关管理规定，不得非法转运与出售。
　　（十）抓紧组织制订和完善标准及相关管理规定。制订适用于电石法聚氯乙烯生产、汞触媒生产及废汞触媒利用处置企业汞污染防治的污染物排放（控制）标准，污染防治技术政策及清洁生产审核技术指南等相关技术文件，组织制（修）订《当前国家鼓励发展环保产业设备（产品）目录》、《国家先进污染防治技术示范名录》和《国家鼓励发展的环境保护技术目录》，将废汞触媒回收处置、含汞废酸碱和废水回收处理等新技术和设备纳入目录。研究制定电石法聚氯乙烯生产、汞触媒生产及废汞触媒利用处置的环境准入条件。
　　四、增强政策支持力度，完善相关配套措施
　　（十一）地方各级人民政府应制定有利于汞污染防治的资金支持政策，实行“以奖促治”。地方各级财政应对电石法聚氯乙烯行业汞污染防治给予重点支持，重金属污染防治专项资金和中央环保专项资金优先支持电石法聚氯乙烯行业汞污染防治重点项目。支持有条件的地区建立汞消耗更低的新型固汞触媒、废汞触媒和废活性炭回收工艺工业化示范装置，促进产业化应用。
　　（十二）鼓励低汞触媒生产企业根据电石法聚氯乙烯企业地区分布情况，就近布局建设，并积极探索低汞触媒生产与废弃后回收利用一体化机制。
　　（十三）推行电石法聚氯乙烯行业环境污染责任保险制度。各级环境保护主管部门应积极利用绿色信贷、绿色证券、排污收费等相关经济政策的激励与约束作用。
　　五、发挥行业协会作用，加强宣传教育培训
　　（十四）行业协会要按照本通知的要求，组织开展汞污染防治技术和清洁生产技术的推广；协助企业开展培训和技术指导；做好与电石法聚氯乙烯行业汞污染防治相关的信息统计工作；配合开展汞允许用途登记制度研究；加大先进汞触媒的研发，力争实现我国电石法聚氯乙烯行业的无汞化。
　　（十五）广泛开展宣传、教育和培训活动。通过广播、电视、报纸、互联网等媒体，向社会广泛宣传汞污染的危害及汞污染防治的重要意义，普及汞削减与防治知识，提高各级政府、企业及公众的环境意识，呼吁全社会共同参与对电石法聚氯乙烯及其相关行业汞污染防治工作的舆论监督，督促企业自觉落实环境保护和安全责任。 
　　                                                             二○一一年一月十九日
